



第二十一參 徧行外道

告別了不動優婆夷後，善財童子還是念念不忘善知識對他的教誨，他覺得從不動優婆夷那裡學到了真正的佛法，懷著虔誠的信念，繼續向南方行走的善財童子，經過了許多的城市與村莊，在將近黃昏時刻，才終於到了都薩羅城。

進了城裡，就到處向人打聽徧行外道的住處，想不到竟然沒有一個人知道他的住處。眼看天色已漸漸暗了，善財童子心中非常著急，正在不知如何是好的時候，他忽然看到城的東方有一座大山，發出紅色的亮光，就好像日出一樣，一下子照徧了整個大地，將大地染成一片光明。

善財童子心中覺得非常喜悅，他認為他所要參訪的聖者，必定住在這座山上。第二天天剛亮，善財童子就迫不及待的登上了山，他向人打聽之下，原來這座山叫善德山，善財童子果然不久，就在山上一塊平坦的空地上，看到一位外道正在徐步經行，當然他就是徧行外道了。這位徧行外道，色相圓滿，威儀十足，有一萬梵天眷屬圍繞在他的四周。

善財童子走過去向他頂禮著說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但是還不知道一個行者應該如何學菩薩行？修菩薩道？我聽說聖者循循善誘，希望您能夠指導我。」

徧行外道說：「善男子，你能發菩提心，這種精神是很值得尊敬的。我已安住在『至一切處菩薩行』，我所成就的法門是『普觀世間三昧門』、『無依無作神通力』、『普門般若波羅蜜』。」

「善男子，我可以用各種身形，到這個世間種種的地方，去見種種形貌、行動、見解不同的眾生，那怕是天龍、夜叉、乾闥婆、阿修羅、迦樓羅、緊那羅、摩睺羅伽、地獄、畜生、閻羅王界、人非人等，一切眾生，不論是執著邪見者、二乘信仰者，或大乘行者，我都能用種種的方便法門為他們謀求利益。」

「善男子，我有時為他們演說世間種種技藝，方便的四攝法，或說諸種波羅蜜，或稱讚發菩提心及諸菩薩行，或說造惡業的要受地獄的苦報，供養諸佛、種善根的將獲得一切智果，或說如來的功德、威力，使大家樂於親近佛法。」

「善男子，在這個都薩羅城中，無論男女老幼、富貴顯達，甚至販夫走卒，我都能夠隨著各人的根機及需要，化成和他們同樣的形體為他們說法，說起來甚為有趣，在這個時候，大家卻還不知道我到底是什麼人，從什麼地方來？但是這些人都在不知不覺之中，實行我所告訴他們的佛法。」

「善男子，據我所知，這個世間上有九十六種外道，各有各的邪見，不是那麼容易教化，但是我還是能一一設法來改變他們的觀念，我不但在這個都薩羅城，利用種種的方便去度化眾生，就是在其他的城市、聚落，甚至他方世界，包括三千大千世界、十方無量世界，我也能夠隨著眾生的喜樂，用種種的方便、種種的法門，現種種的色身，以種種的言語，去為他們說法。」

這時，善財童子心裡覺得很疑惑，就問徧行外道說：「聖者，您以這樣種種方便的法門，來度化眾生，真是令人讚歎，但是我不明白的是，聖者為什麼不名正言順地，表示自己是個佛教徒，為什麼要這樣秘密進行，讓大家不知道您的真正身份呢？」

徧行外道說：「你的看法沒錯，但是試想在一個佛法仍不十分普徧，外道猖獗，邪說橫行的地方，如果一開始就表示出你的真實身份，他們這些人因為有成見在先，不會願意接受你的教化，甚至有些人反而會惡意毀謗佛法，增加罪孽，這不是很可憐嗎？我經過這樣的喬裝，先打進他們的圈子，和大家打成一片，以便潛移默化、隨機度化，最後所收到的效果，往往是更出乎意料地好。」

「善男子，佛法以慈悲為本、方便為要，只要根本不變，弘法的方法不妨千變萬化，不必拘泥於千篇一律的方式！」

「善男子，我所證得的『至一切處菩薩行

』等法門，就是如此而已。你如果還要再作進一步的探討，那麼我介紹你，到南方的廣大國去見優鉢羅華長者吧！請他再繼續告訴你！」

善財童子心中恍然大悟，充滿法喜，向徧行外道恭敬地頂禮瞻仰後，又向南方走去。



第二十二參

優鉢羅華長者

善財童子因徧行外道教他，爲了求法必須不顧身命，不著世間財寶，遠離熾熱的五欲享樂，不執著眷屬的親情牽絆，不沉淪在六道之中。因而發起了十一種化度眾生，嚴淨一切諸佛世界，恭敬供養一切諸佛，悉聞受持一切諸佛正法輪雲的大願。並且接受善知識的指引，來到廣大國來拜訪鬻香長者。

優鉢羅華長者在城中開設一家香鋪，附近的居民大家都認識他，所以很容易找到。善財童子來到長者的面前，很恭敬的向他頂禮說：

「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，想求得一切佛的平等智慧，和無量大願，最上色身，清淨法身，廣大智身，以及欲淨一切菩薩諸行，照明一切菩薩三昧，安住一切菩薩總持，除滅一切所有障礙，遊行一切十方世界。這些法門不知道應如何去做？希望您能詳細地告訴我。」

長者說：「善男子，這是一個大題目，不是三言兩語就能說得清楚，也不是我所能了解的。我只是一個賣香的老人，只知道和香有關的知識，現在就讓我來告訴你吧！」

「善男子，我因爲賣香賣了很久，所以能分辨出香的種類，也懂得調製香的方法。如果從香的製作和用法上來分別，所謂香的種類有燃燒供佛的燒香；塗抹身體去除異味的塗香；

撒放用的末香；從它的產地來源來說，有天香、龍香、夜叉香、乾闥婆、阿修羅、迦樓羅、緊那羅、摩睺羅伽、人、非人等諸香。」

「善男子，人間有一種香叫象藏香，這種香只要拿出小小一粒，燃燒起來就會香雲濛濛、覆蓋全城，在七天之中，凡是身體或衣服碰觸到的，都會呈現金黃色，而隨著微風吹來，凡聞到這種香味的人，在七天七夜之中，身心將會保持歡喜與快樂。」

「善男子，離這裡不遠的摩羅耶山中，有一種牛頭栴檀香，若能用它來塗抹身體，即使跳入烈火燃燒的火坑，也不會受到傷害。大海中有一種叫無能勝香，把它塗在戰鼓和法螺上，能發出一種極爲微妙的聲音，所有敵軍聽到了，就自然不戰而潰敗了。」

「阿那婆達多池邊有一種蓮華藏的沉水香，只要燃燒像芝麻那麼小的一粒，香氣就能薰遍整個閻浮提界，使聞到的眾生皆能斷離一切惡業，成就清淨的戒品。」

「善男子，雪山有一種阿盧那香，凡是嗅到這種香的眾生，都能發起決定離棄染著的念頭，然後我再爲他們說法，使他們都能證得離垢三昧的境界。」

「在羅剎界也有一種海藏香，轉輪聖王拿一粒香丸，燃燒之後，他和他的四軍就立刻飛

騰虛空。」

「善男子，善法天中有一種淨莊嚴香，只要有人一燒這香丸，諸天就會一起念佛。」

「善男子，須夜摩天有種名為淨藏的香，只要有人一燒這個香丸，夜摩天眾就會全部雲集到天王面前，一起聽聞佛法。」

「善男子，兜率天中有香叫先陀婆，如果有人能在一生補處菩薩座前，燃香供養，虛空就會興起大香雲，徧佈覆蓋法界，並從香雲中落下許多供品，來供養諸佛菩薩。」

「善男子，善變化天有種香叫奪意，如果有人燒它，在七日內就會從天徧落各種莊嚴器具來莊嚴大地。」

「善男子，我只知道這『種種調和薰香法門』，如果是指像諸大菩薩遠離種種過失惡習，斷除煩惱魔障，以智慧之香來莊嚴自身，不染著世間，具足成就清淨戒行，心念平等無染，智慧明達的功德。那就不是我能敘述得盡的。」

「善男子，從這裡向南走去，有一座樓閣城，住著一位叫婆施羅的船師，你去拜見他，並請問他菩薩行的法要。」

善財童子頂禮長者的雙足，繞行他無數圈之後，並多次瞻仰他的容貌，然後才告別離去！





第二十三參 婆施羅船師

善財童子經過善知識的指引，要去樓閣城參訪婆施羅船師。一路上，他看著眼前的道路高高低低，崎嶇不平，令他體會到，人生的路上也是坎坷不定，唯有聽從善知識的引導，才能度過許多困難。因為善知識都是在修行上有成就、有經驗的前輩。想到這裡就自然對善知識更加的恭敬崇拜了。

善財童子到了樓閣城時，看見那位船師正坐在城門外的海邊，他的四周有百千位商人和無量大眾，在聽他演說『大海法門』，他正在為大家開示諸佛的功德海。善財童子快步向前，頂禮船師後，善財童子合掌說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但不知道應該如何學菩薩行？如何修菩薩道？我聽說聖者善於教誨眾生，希望您能慈悲地為我解說。」

船師告訴他：「善哉！善哉！善男子，你已經能發起阿耨多羅三藐三菩提心，真是不容易，現在你又能請益如何才能產生大智的因緣，及斷除一切生死苦難的方法，更是難得！」

「善男子，我曾在這座城的海岸邊，清淨修習菩薩的『大悲幢行』，並且仔細的觀察閻浮提內的貧窮眾生，我爲了饒益他們，而修習所有的苦行，是爲了使他們的願望都能得到滿足。我先以世間的物品，讓他們心滿意足，又

施法財使他們生歡喜心。而且讓他們修習福德，使他們都能生出智慧，增加善根的力量，來堅定大悲心，使他們能修行解脫法卻不厭離生死，又能攝受其他的眾生。」

「善男子，我知道海中一切寶洲的位置，一切寶物所在之處，與一切寶物的種類，我也知道如何鑽取出來，在加工製作的過程，我更知道寶物的品質、功用、價值，及海中暗礁的位置、波濤的遠近、海水的深淺、行船的安全等，同時也能避開各種災難。」

「善男子，我以最好的船隻，航行平穩地載運所有的商旅，又能爲他們說法，讓他們歡喜，並引他們到寶洲，送他們珍寶，來滿足他們的需求。所以凡是聽過我說法的人，都能不懼生死，消滅愛染貪欲之心，趣入智慧大海。」

「善男子，我只證得這個『菩薩大悲幢行法門』，凡是見過我、或聽聞我說法、或與我同住、憶念我的人，都不會虛度時間。就好像諸大菩薩能遊行於生死大海，而不染任何煩惱水，並能捨棄妄見海，觀察所有的法性海，以四攝法攝受眾生，消滅一切眾生的執著，以神通在最適當的時機調伏眾生。但是像菩薩那些大功德就不是我能了知和爲你解釋的。」

「善男子，你向南方去，有一座叫作可樂

的大城，城中住有一位無上勝長者，你可以前去請問他，應如何修學菩薩道的要領。」
善財童子向船師頂禮致謝後，便依依不捨的告別，朝南方走去。



第二十四參 無上勝長者

善財童子經過婆施羅船師的開示後，由念念生起了大慈周偏心、大悲潤澤心，頓時捨離一切煩惱塵垢，證得一切法平等無分別的智慧，拔除不善的毒刺，滅除所有的障礙，生出堅固精進的智慧，進入甚深的三昧。

他以這樣的心情遊行到可樂城這一處，看見城東的大莊嚴幢無憂林內，難以計數的百千位居士，正圍繞著無上勝長者，看他如何為人調解一件件紛爭事故。

長者智慧的言語和處事的方法，使在場的當事人都能心服口服。他勸導大家以和為貴，爭吵是無濟於事的，要先能放下自我的成見，設身處地的為人著想，才能避免是非的產生，爭執的惡化。

善財童子聽完這些話，感到十分敬佩，便以身投地，向長者行禮說：「聖者，我是善財！我是善財！我一心尋求菩薩行，想知道菩薩應如何學菩薩行？如何修習菩薩道？如何才能隨順修學化度眾生？如何才能現見諸佛聽聞佛法？如何才能住持佛法？如何才能趣入一切法門？如何才能趣入一切剎、學菩薩行？如何才能安住一切的時劫、修菩薩道？如何才能了知如來的神力？如何才能受諸佛護念？如何才能證得如來的智慧呢？」

長者告訴善財童子說：「善哉！善男子，

你能發起阿耨多羅三藐三菩提心，真是太難得了。善男子，我已成就『至一切處菩薩行門』。所以證得無依、無造作的神通。善男子，我在此三千大千世界，乃至欲界的所有眾生，就是所謂的三十三天的天眾、龍眾、人與非人，村落、城邑一切住處的眾生，我都能為他們停止忿怒、競爭，使他們消除怨結，使他們解除繫縛，使他們出離牢獄，使他們免於恐怖畏懼，使他們斷絕殺生，乃至於邪見等一切惡業。」

「凡是不應做的事，都令他們止息，更使他們勤行一切善法，使他們修學種種技藝，利益世間。我又為他們分別種種經論，使他們都能生起歡喜心，漸漸成熟。我也能隨順外道，為他們宣說殊勝的智慧，使他們都能斷絕各種邪見，趣入佛法，乃至色界的梵天，我也為他們宣說超勝難得的佛法。」

「善男子，不論是在這個三千大千世界，或是十方不可說百千億那由他佛剎微塵數的世界，我都能為其中的眾生，宣說佛法、菩薩法、聲聞法、獨覺法、或宣說地獄的種種，眾生墮入地獄的原因，或告訴畜生，畜生道的差別，受苦的情形，及如何避免墮入畜生道的方法。」

「善男子，我只知道這個『至一切處菩薩

行門』所產生的無依、無作神通力而已。如果要像大菩薩一樣，具足自在神通，能普徧前往一切佛刹，很清楚地聽聞一切聲音，趣入諸法自在智慧，沒有乖誤爭論，勇健無比。又能以廣長舌，發出平等的妙音，身相妙好，所有的菩薩都與諸佛究竟無二，沒有差別，智慧身形，廣大能普徧趣入三世境界無邊，等同虛空。這種種功德行，哪裡是我能了知、宣說的呢？

「善男子，在這座城的南方，有個輸那國，國內有座迦陵迦林城。城中有一位師子頻申比丘尼，你去拜見她，並且請教她：菩薩應如何學菩薩行？修菩薩道？」

這時，善財童子頂禮長者的雙足，圍繞長者無數圈，殷勤瞻仰他的容顏後，才辭別離去。